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Egy környezettudatos japán reggelije 

Az ébresztőóra csörög, Taro felébred álmából. Gyorsan felkel, és 
elhúzva a függönyt beengedi a napfényt a szobába. Csodálatos a kilátás 
az ablakból Kamikatsu kisvárosra és a környező hegyekre. 

Taro felesége, Sachiko teát készít. Úgy tűnik, kevés a teafű, ezért 
mikor később vásárolni megy, majd vesz. Poharakba önti a gyümölcslét, 
kiöblíti a palackot, és azt a többi üvegpalack mellé teszi, amelyeket visz-
sza akar vinni az üzletbe. 

Reggeli után Taro kimegy, és szétválogatja a szemetet. Ez reggeli 
szokásává vált. Amikor 2003-ban bevezették a rendszert a városban, ez 
még terhes feladat volt. Akkor a gyerekek még otthon voltak, így a csa-
lád által hetente termelt hulladék mennyisége igen nagy volt. Most, hogy 
csak ketten maradtak, és közel 20 éves tapasztalatuk van ezen a terüle-
ten, először is kevés hulladékot termelnek, és amit kidobnak, az mind 
újrahasznosításra kerül. A Zéro Hulladék számukra már nem jelent prob-
lémát.  

A Zéró Hulladék Nyilatkozat és annak hatása 

A város Zéró Hulladék Nyilatkozata óta az élet nagyon megváltozott, 
tűnődik Taro, amikor bedobja a maradék tésztát a komposztálóba. 20 
évvel ezelőtt az emberek örültek, ha újrahasznosításra küldhették kon-
zervdobozaikat, üvegeiket és papírjukat. Ki hitte volna, hogy valaki 
hasznosítaná szeretné eldobható öngyújtóját, evőpálcikáit vagy a mű-
anyag csomagolást? Meglepő volt látni, hogy mennyiféle hulladékot le-
hetne hasznosítani. Taro emlékszik a városi tanács posztereire, amelye-



ken azt olvasta, hogy 34 különböző hulladékfajtát kell kiválogatniuk, és 
elvinniük a város hasznosító- és hulladéktelepeire. 

A Zéró Hulladék első lépéseivel szemben az volt a legnagyobb kifo-
gás, hogy az önkormányzat leállította a hulladékgyűjtést, és a lakosok-
nak be kellett vinniük, és különböző tartályokba kellett dobniuk a szeme-
tet. Taro reggelének nagy részét elfoglalta, hogy be kellett rakodni a hul-
ladékot kocsijába, elvinni a telepre, és helyes módon le kellett raknia. De 
az emberek hozzászoktak – és szinte már élvezték a tartályokon a ren-
deltetésre utaló feliratok olvasását a hulladékgyűjtő telepen. 

Amikor 2003-ban aláírták a nyilatkozatot, az embereknek nem volt 
fogalma arról, hogy a cél elérhető vagy nem. A város néhány évvel a ki-
tűzöttnél korábban megvalósította a feladatot – és az nem is volt nehéz. 
Segített ebben, hogy már a nyilatkozat előtt a város szemetének 80%-át 
újrahasznosították, míg más japán városokban ez az érték csak 14% 
volt. 

Természetesen 2003-ban a „nem újrahasznosítható” tartályba kerü-
lő hulladék mennyisége még jelentős volt, elsősorban az élelmiszer-
csomagolásoké, azon belül is főleg a műanyaggal bevont kartondobozo-
ké. Amikor azonban az újrahasznosítás beindult, a Zéró Hulladék „dicső-
ség dolga” lett a közösségben, és a szemlélet megváltozott. 

Világszerte érdeklődés nyilvánult meg Kamikatsu erőfeszítései iránt, 
és ez tovább sarkallta a lakosságot céljai elérésében. Újságcikkek jelen-
tek meg, és a televízió is filmet készített a városról. Települések százai 
követték Kamikatsut országszerte. A kormány felhasználta ezeket a ter-
veket arra, hogy bevezesse az újrahasznosításra vonatkozó előírásokat. 
Kevesebb mint egy évvel az említett nyilatkozat aláírása után a kormány 
hivatalosan is a gazdaság és a környezet szempontjából példaértékűnek 
ismerte el a város újrahasznosítási tevékenységét.  

A város nyilatkozatának hatása drámai volt. Megváltoztatta a szem-
léletet, az üzleti életet, sőt, segített az ország megváltoztatásában. 
Kamikatsu képviselői csatlakoztak másokhoz, hogy hangjuk országszer-
te hallható legyen, lobbizva a kormánynál, hogy a gyártók vállaljanak fe-
lelősséget termékeik lerakásával és újrahasznosíthatóságával kapcso-
latban. Néhány év kemény munka után 2005 közepén a kormány jóvá-
hagyta a 2020 Design for Life (Életciklusterv) törvényt. E szerint minden 
japán gyártónak be kell bizonyítania, hogy terméke szétszerelhető vagy 
szétbontható úgy, hogy anyagai kinyerhetők, újrahasznosíthatók vagy 
komposztálhatók legyenek.  

Ami a gazdaságot illeti, a Zéró Hulladék ösztönözte a helyi üzleti 
életet. Néhány vállalkozó rájött, hogy az összegyűjtött hulladék olcsó for-

 



rást jelent, és új megoldásokat dolgoztak ki használatára. Az egyik cég 
használt sütőolajat gyűjtött, és háztartási fűtőolajat készített belőle. Egy 
másik fajátékokat és dísztárgyakat gyártott használt evőpálcikákból. 

2010-re – az egyre nagyobb környezeti tudatosságnak köszönhető-
en és a növekvő olajárak miatt – nagy cégek is bekapcsolódtak a folya-
matba. Néhány vegyipari cég közösen eljárást fejlesztett ki a műanyag-
keverékekben levő polimerek lebontására, és belőlük különböző értékes 
alapanyagok előállítására. Döntő szerepet játszottak az országos mű-
anyaggyűjtő rendszer létrehozásában is. 

Az emberek elkezdtek kereskedni helyi viszonylatban is. A helyi üz-
letek mind a Zéró Hulladék elv szerint végzik a beszerzést, a forrásokat 
helyben szerzik be, papírt, kartont és újrahasználható csomagolást 
használva, és ahol lehetséges, a termékeket, például a teát, cukrot, sőt a 
szappanport is nagyban vagy ömlesztett állapotban árusítják. 

2015-ben az önkormányzat elvitte a „nem reciklálható” feliratú tar-
tályt a hulladéktelepről, és az ilyen hulladékokra díjat írt elő. Ez arra 
kényszerítette az embereket, hogy kétszer gondolják meg, mit vesznek, 
főleg, ha a városon kívül vásároltak.  

A jövőbeli tervek 

Taro a ládába dobja az utolsó szemétadagot – az előző héten eltört 
rizsestálat. Ezt a város többi használt fazekasáruival együtt gyűjtik ösz-
sze, és összetörés után homokfúvással, maratással dolgozzák fel. 

Kamikatsu lakói közös erőfeszítéseinek köszönhetően 2018 végére 
a város elérte a Zéró Hulladék célt. 

– „Megmutattuk, hogyan kell megcsinálni” – gondolja Taro büszkén. 
De nincs idő leülni és pihenni. Két évvel ezelőtt a város új nyilatkozatot 
írt alá: szénfüggetlenné (vagyis széntartalmú energiahordozóktól függet-
lené) kíván válni 2025-re. 

 
Összeállította: Fazekasné Horváth Zsuzsanna 
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Röviden… 

Mesterséges cellulosoma kifejlesztése  
a papírhulladék lebontására 

A berlini illetőségű Edward Bayer professzor, az izraeli Weizmann 
Intézet biokémikusa kifejlesztett egy eljárást, amely egy napon megold-
hatja a papírhulladék-túlkínálat világméretű problémáját. Bayer a tel-avivi 
egyetem egyik kutatójával már 1983-ban kifejlesztette az ún. „cellusoma” 
molekulakomplexumot, amely lebontja a fában, a gyapotban és más nö-
vényi anyagokban levő és a papírhulladék legnagyobb részét alkotó cel-
lulózt.  

1983 után a két kutató vizsgálta a cellulosoma szerkezetét, és meg-
határozták fő alkotórészeit. A kutatómunkát a Fusfeld kutatási alapítvány 
és egy izraeli házaspár támogatta. 

Miután a cellulosoma éppúgy mesterséges cellulóz, mint a papír, és 
így nehezen bomlik le, ezért a kutatók kifejlesztettek egy ún. designer 
(tervező) cellulosoma-típust, amely a természetben jobban alkalmaz- 
ható.  

A tudósok géntechnikai eszközökkel és különböző szerkezeti ele-
mek kombinációjával Lego-szerű terv alapján szintetizálják a mestersé-
ges cellulosomákat, amelyek rendkívüli hatásukat enzimszerkezetük egy 
kiegészítő tulajdonságának köszönhetik. 

Laboratóriumi körülmények között a cellulosoma egy nap alatt a 
maximum 10 000 cukoregységből felépülő, oldhatatlan cellulózláncokból 
álló, kis darabokra felaprított papírból szirupban oldott cukrot állít elő. Az 
eljárást, amelynek leírása megjelent a Journal of Biological Chemistry c. 
szakfolyóiratban, üzemelő hulladéklerakó helyeken még nem használják, 
a jövő hulladékgazdálkodásában azonban ígéretesnek tűnik az alkalma-
zása. 

Az izraeli nagykövetség hírlevele szerint Izrael öt év múlva az or-
szágban keletkező összes papírhulladékot újra fogja hasznosítani, első-
sorban mezőgazdasági célokra. Az újrahasznosítás jelenlegi mértéke 
70–80%. 

 
(RECYCLING Magazin, 60. k. 15. sz. 2005. p. 9.) 

 
 
 
 

 



Az olvasók véleménye az újrafeldolgozott papírból  
készített folyóiratokról  

Vajon az olvasók azonos tartalom esetén másképp fogadják-e az 
újrafeldolgozott papírból készült folyóiratot, mint az új papírra nyomtatot-
tat? Ezt a kérdést vizsgálta a TNS Emnid Piackutató Intézet az 
újrafeldolgozott papír felhasználásával kapcsolatban végzett egyik fel-
mérésében. Újrafeldolgozott papírt már régóta használnak a fénymásoló 
gépekben, a folyóiratok előállításához azonban még nem. 

A Németországban végrehajtott reprezentatív felmérés során az 
LTU Magazint, a vizsgálatban is részt vevő, azonos nevű vállalat kiad-
ványát vizsgálták. A megkérdezések során az egyik vizsgálati csoport 
egy példányt kapott újrafeldolgozott papírból készült folyóiratból, a kont-
rollcsoport pedig tartalmában azonos példányt, amely viszont az LTU 
Magazin előállítására szokásosan használt papírból készült. A megkér-
dezettek a folyóirat tartalma és a formai kialakítása mellett értékelték a 
papír minőségét is. Vizsgáltak továbbá a marketingszakemberek számá-
ra fontos kérdéseket, és a folyóiratban szereplő reklámok és hirdetések 
hatását.  

A két vizsgálati csoport által adott válaszokban nem voltak jelentős 
eltérések. Sok megkérdezett nem volt biztos abban, hogy melyik papír-
fajtából készült az általa olvasott példány, a felhasználók tehát gyakran 
összekeverik a kiváló minőségű, festett újrafeldolgozott papírt a famen-
tes, fehér papírral. A vizsgálat vezetője szerint elsősorban alapanyag-
megtakarítás céljából alkalmazott újrafeldolgozott papír használata üd-
vözlendő lépés, és a vizsgálat eredményei arra ösztönöznek, hogy a jö-
vőben mind több folyóiratot és magazint állítsanak elő újrafeldolgozott 
papírból. A vizsgálat részletes eredményei megtalálhatók a 
www.papiernetz.de internetes oldalon. 

 
(RECYCLING Magazin, 61. k. 2. sz. 2006. p. 9.) 

 
 
 

Koordináta-mérőgép és mobil mérőrendszer egyesítése 
elemzést végző munkahellyé 

 
A Porsche vállalat központi üzemében hagyományos koordináta-

mérő- gép és mobil mérőrendszer (Faro Europe) kombinálásával komp-
lex rendszert fejlesztettek ki és helyeztek üzembe, amely alkalmas kész 
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gépjárművek belső és külső méretein a hibák okainak felderítésére, az 
elemek illeszkedésének vizsgálatára, balesetek során bekövetkezett 
alakváltozások meghatározására. 

A mérőrendszer a vizsgált gépjármű, a mérőkar és az elemző-
rendszer térbeli koordinátatengelyeit képezi le a mérésadaptációs he-
lyekre. A mobil mérőkar bármelyik adaptációs helyre beilleszthető úgy, 
hogy a három koordináta jellemző adatait meghatározva a számítógépes 
tervezési adatok bármikor egymással egyeztethetők. A 10 kg-nál köny-
nyebb mobil mérőkar akkumulátorai nyolcórás használatot tesznek lehe-
tővé, a beépített logikai rendszer a csuklókba szerelt elfordulásérzékelők 
jelei alapján határozza meg a mérőfejben levő két tapintócsúcs helyze-
tét. A mérések bizonytalansága a 3 × 6 m2 alapterületű, 14 mérésadap-
tációs helyet integráltan tartalmazó, teljes mérési térfogatban 0,1 és 0,3 
mm közötti. 

A táskaszámítógéppel kombinált, stacionárius szerkezetbe integrált 
mobil mérőrendszer nagyon jól bevált Cabrio gépkocsik nyitható teteje 
illeszkedéseinek ellenőrzésére, a szerelvényfal, a pedálok, továbbá a 
karosszéria szilárdságát növelő betétek méreteinek beszerelés utáni el-
lenőrzésére. Külső cégek által szállított alkatrészek vizsgálataihoz mo-
dul-szerkezetű befogórendszert használnak, amelyek raszterszerűen 
lyukasztott lemezbe illeszthető ütközőkkel reprodukálható módon rögzít-
hetnek alkatrészeket és egységeket.  

A hibaelemzésekhez eddig használt fotogrammetriás rendszerrel 
összehasonlítva az új mérőrendszerrel az elemzések kereken 50%-kal 
rövidebb idő alatt, célraorientáltabb módon végezhetők. A FaroArm 
rendkívül egyszerűen, sokoldalú mérésekhez használható, az alkalma-
zott CAM2 Automotive programrendszer nagy teljesítményű. Az 50 t be-
tont és 3 t acélt tartalmazó, nagy terhelhetőségű, rezgések ellen védett 
alapozásra szerelt mérőrendszer beruházási költsége kereken egytizede 
volt a hagyományos, kettős állványos mérőgépes megoldásénak.  

A vizsgálatok adminisztrációs hátterét a megrendeléseket feldolgo-
zó, a mérési folyamatokat megtervező, ellenőrző és dokumentáló számí-
tógépes rendszer alkotja. Az egy évi tervezés, üzembe állítás és próba-
üzem után 2004 januárja óta üzemszerűen használt, a gyakorlatban jól 
bevált mérőrendszer az elemzések eredményeit nagyon gyorsan, gyak-
ran egy napon belül szolgáltatja. 
 
(Qualität und Zuverlässigkeit, 50. k. 4. sz. 2005. p. 84–86.) 
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